

Written by - முனவைவர் அ. மாணிக் கம் , துறதை தலவைவர் , தமிழ் த்துறதை, அறிஞர் அண்ணா கலவை மற் றும் அறிவியல் கல் லரி, கிருட பின்கிரி. -

Tuesday, 08 October 2019 22:11 - Last Updated Tuesday, 08 October 2019 22:23

கூறங்கு சந்ரி, அரையில் அணியும் மூத து வடம் , மூப பத திரண்ட வகையாலான மூத து மகேலை, மாணிக் கம் மூத தும் தோள் வளவையல்கள் , மாணிக் கமும் வயிரமும் அழூத திய கூடகம் , சமெப் பொன் வளவை, நவமணி வளவை, சங்க வளவை, பவழவளவை, வாளமை மீ னவைப் போன்ற இயற்றப் பட்ட மாணிக் க மோதிரம் ஆகியவை அவை⁴ என்ற கூறிப் பிடுகின்றார் .

இவ்வையன் றி 'மோசை என்றும் மரகதக் கடசைந்ரி⁵ என்றும் நற்றிணவை கஃறுகின் றது. பணைகள் தங்கள் காதுகளைத் தொங்கத் தொங்க அணிந் து கொள்ளும் காதுணிக் கூதம் பவை என்னும் வளர்ந் த காதிற் அணியும் காதுணிக் கூக் கபிப் பிணவை என்றும் கஃறுவர் . 'கூழந் தவை அணிகலன் வகைக் கூக் கணக் கூ இல் லவை எனலாம் . கூழந் தவைகளின் நற்றியில் சபி டியும் , மறவையும் மபி வடம் கதோரத் த பணை சங்கிலியும் பபி டுவார் கள் .'⁶ அததோடும் மட டுமல் லாதூ, 'கூழந் தில் ஐம் படைத் தாலியும் புலிப் படைத் தாலியும்'⁷

அணிந் திருந் தனர் . 'பணைகள் அணிந் த சிலம் புகளும் மூத தையும் மாணிக் கத் தையும் பரல்களாக இடுவது வழக் கம் .'⁸

மகளிர் அணிவகை பலதரப் பட்டவையாக இருந் தன . காலில் சிலம் பூ அணிந் தனர் . அதில் ஓவ்வொரு வகை மணிகளை இட டு அணிந் தனர் . அவை நடக் கூம் போதூ கூழந் தவைகளினதூ கிங்கிணி போல ஓலித் தன . கண்ணகி அணிந் திருந் த சிலம் பில் மாணிக் கமும் பாண்டியன் மனைவி கதோப் பரெந் தவேி அணிந் திருந் த சிலம் பில் மூத தும் இருந் தனை என பதை சிலப் பதிகாரத் தின் மபி லம் நாம் அறிவதோம் . பொன்னும் மணியும் கதோடூத் து பரதவ மகளிரதைத் திரும்மணம் சயெ துகொள்ள மூடியவில் லவை என பதை சங்க இலக் கியங்கள் மபி லம் அறியமூபிகின் றது.

சங்ககால மக் கள் பலவிதமான அணிகலன் களை அணிந் து தங்கள் ஓப் பனை சயெ து கதோண்டனர் . ஓவ்வொரு நிலத் திறக் கேறார் போலவும் வாழக் கவை வளத் திறக் கேறார் போலவும் அணிகலன் களை அணிந் தனர் . நயெ தல் நிலமக் கள் பரெம் பாலும் கடலதோரப் பகூதியில் வாழ்ந் தார்கள் . அதனால் கடலில் கிடகை கூம் மூத து, சங்கு போன்றவற் றின் மபி லம் சயெ து அணிகலன் களை அணிந் தனர் . மலேமும் , கடல் மபி லமாக வாணிகத் ததோடர்பூ ஏறப் பட்டதால் வறே றுநாட டு உயர் தரமானப் பொருட்களும் வந் தன . பொன் , மணி, மாணிக் கம் போன்றவற் றைக் கதோண்டும் அணிகலன் களை அணிந் தனர் .

நற்றிணவையில் சிறந் த அணிகலன் களை தரித் த தலவை தனதூ ததோழியருடன் விளவையாடியதைக் காணமூபிகின் றது. தலவையுடன் ததோழியும் தங்கள் ஓப் பனை சயெ துகதோண்டனர் . தலவைன் அணிகலன் அணிந் ததை, 'வண்டுகள் ஓலிக் கின் ற மாலவை அணிந் த மார்பின் கண்ணதே, மின் னுதல் போன்ற வளநைத் த அணிகலன் களை உடயை தலவைன்'⁹ என பதை காணலாம் .

மனிதர்கள் மட டுமல் லாமல் விலங்குகளும் ; அணிகலன் கள் அணிவிக் கப் பட்டன . சதோழமன் னன் பொன்னாலாகிய ஆபரணம் அணிந் ததை விளக் கூம் பொருட டு,

'படும்ணி யானவைப் பசும் பிணை சதோழர்
கதோபிநூடங்கு மரூங்கின்' (நற் - 227)

என்ற அபிகள் அமகைகின் றன .

Written by - முனவைவர் அ. மாணிக் கம் , துறதை தலவைவர் , தமிழ் த்துறதை, அறிஞர் அண்ணா கலை மற் றும் அறிவியல் கல் லரி, கிருட டினகிரி. -

Tuesday, 08 October 2019 22:11 - Last Updated Tuesday, 08 October 2019 22:23

நயெ தல் நில மக கள் மணி என ற ஆபரணத் தை அணிந் தனர் . அது நீ லந்றம் என பது குறிப் பிடத் தக க்து. நீ லமணி பபோன் ற நிறத் தயையுடயை ஆகாயம் என று ஒப் புமபைப் படுத் தி இளநாகனார் பாடுகி ன்றார் . நயெ தல் நிலத் தில் மக் களோடும் மட் டும் மல லாமல் விலங் குகளும் அணிகலன் அணிவிக் கப் பட்டது. இதனை, 'ஓலிக் கி ன்ற மணிகளாகிய மாலயை அணிந் த சரூக் கிய குதிரகளை சலெுத் திக் கொண் டு தலவைன் வருவான்'¹⁰ என க்றப் படுகி ன்றது.

அணிகலன் களோடும் மற் ற இயற் கபைப் பொருட் களை ஒப் புமபைப் படுத் திக் குறிப் பிட்டுள் ளனர் . 'அழகிய நீ லமணியின் குவியலை விரித் து பரப் பியது பபோன் று நயெ தல் மலர் கள் காணப் பட்டன'¹¹ என குன் றியனார் திரிவிக் கி ன்றார் . மலேும் , தலவை தன் கைகளில் வலேபைப் பாடும் அமநத் த ஒளிமிக் க வளயைல் களை அணிந் திருந் தாள் என பதை,

'அமநத் து தடாழில் கடே டன் றோ இலமடே, முன்கை வார் கோல் எல் வலை உடயைவாங் கி' (நற் - 245)

என் னும் வரிகள் எடுத் துரகைக் கி ன்றன. நற் றிணபைப் பாடலில் க்றத் தலை ஐந் து வகயைக் கப் பகுத் து, அதில் நீ லமணியைச் ச் டினர் என பதயையும் காணமுடிகி ன்றது.

நயெ தல் நிலமக் கள் விலங் குகளும் மட் டும் அணிகலன் களை அணிவித் ததோடும் அல் லாதது தலவைன் சலெுமும் தரே களும் அணிகலன் களால் ஒப் பனை செய் தனர் .

அவ்வாறு ஒப் பனை செய் யப் பட்ட தரேல் தலவைன் வந் த செய் தியினை, 'புண் மலி நடுந் தரே புரவிதாங் கித்' (நற் - 245)

என் னம் வரியால் காணமுடிகி ன்றது. நீ லமணி பபோன் று புன் னயைன் இலகைள் இருந் தன. புன் னயைன் பிக் களில் காணப் பட்டும் மகரந் தப் பொடிகள் 'பொன் போல்' நறுமணம் வீ சும் என று குறிக் கப் படுகி ன்றது. நற் றிணயைல் பொன் மணம் வீ சும் என று உலகோச் சனார் பாடுகி ன்றார் . நயெ தல் நில மகளிர் பொன் னால் ஆகிய வளயைலை அணிந் தனர் . இக் கரூத் தை,

'பொற் றொடி மகளிர் புறங் கடை வகுத் த' (நற் - 258)

என் ற அடி உணரத் துகி ன்றது. மலேும் , 'தாழயைன் மலரில் மகரந் தப் பொடிகள் சிதறி இருப் பது அணிகலன் களை அணிந் த மகளிரின் வளயைல் உடதைத் து சிதறி விழுந் தது போல் உள் ளது'¹² என வடமவண ணக் கன் பரேசாத் தனார் க்றுகி ன்றார் . 'வளயைல் கள் அணிந் த முன் னங் கைகளையுடயை தலவை என றும் , அந் த வளயைல் கள் மிகவும் ஓலியுடன் காணப் பட்டன'¹³ என றும் நற் றிணயைல் 342 ஆம் பாடலில் க்றப் படுகி ன்றது.

நற் றிணயைல் பசுமயைன் அணிகலன் களை அரசர் கள் அணிந் தனர் . வளயைல் கள் நகிழ் ந் தன. செய் யும் தடாழிலில் சிறந் து விளங் கிய பொற் கொல் லன் அணிகலன் பொறியற் றுப் போகாமல் நரே த் தியாகச் செய் தான் என பதை,

'உறுவிளகைக் கு அசாவா உவலைஇல் சும் மியன் பொறியற் று பிணகைக் கட்டும் துறமைணல் கொண் டு' (நற் - 363)

